

龙惠云:一个队 一个村 一条心

——“隆回扶贫故事”系列报道之二

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 罗佳成 吴厚宾 胡权

逐门逐户走访贫困户,了解情况因户施策帮扶,破解“窄改宽”“弯改直”难题,为散住山民完成安全饮水工程……这一系列实事,让村民对隆回县人大常委会驻六都寨镇双荆村帮扶工作队刮目相看。

工作队队长龙惠云带领队员驻村两年多来,村民感受到的是工作队全方位的帮扶。然而,他们不知道的是,悉心为他们服务了两年多的“龙队长”,竟然是一名癌症患者。她不惧病魔,不畏艰难,最后不负众望,让全村贫困户摘掉“贫困帽”。

不惧病魔 主动请缨

双荆村位于六都寨镇西北角,属高寒山区,下辖21个村民小组共2238人,其中建档立卡贫困人口104户364人。

2018年初,隆回县人大常委会领导班子挑选精兵强将去驻村帮扶时,龙惠云毫不迟疑主动提交申请。领导们考虑到龙惠云患乳腺癌,并且刚接受完8个月的治疗,正处康复期,便婉拒了她的请求。然而,执着的龙惠云没有放弃,她一一找领导们“说情”。“非常感谢组织的关心!我正处于康复期,但作为一名党员,在脱贫攻坚战中,理应在扶贫第一线。请领导们放心,一个连死神都不惧怕的人,一定能肩负起重任。”

领导们拗不过龙惠云,只好同意她去村里试一段时间。

没想到,龙惠云一到双荆村,就忘我地奋战在扶贫第一线。与她一起驻村的同事说:“21个村民小组的院落分散在9平方公里、5个不同方向、8个山坳的30多个山窝里。我走访一天都感觉全身散架了一样,但龙队长好像一点事都没有。我知道,这是工作热情在支撑着她。”

不畏艰难 连破难题

行路难、喝水难,是工作队首先要为双荆村百姓解决的难题。龙惠云统计了一下,长约6千米、宽3.5米的通村公路,竟有25道小于90度的急转弯。

其实早在多年前,双荆村“两委”就想把这条“羊肠小道”扩改好,但受制于资金困难等因素,这成了个“老大难”问题。

此题何解?龙惠云琢磨着:能否调整设计,减少造价?她找到县交通运输局专家求

助。修改后的方案造价比原来节省70多万元,并且尽最大可能“扳”直所有弯道,降下大部分陡坡。方案敲定!白天,她跑部门争取支持、筹措资金;晚上,召开村组干部、党员和群众代表会,征得村民同意。

虽然龙惠云多方奔走筹措到一些资金,但仍有40多万元的缺口。没办法,龙惠云只好提议暂缓支付占地补偿款。得知这一消息,按方案被占地的村民纷纷反对。

对此,龙惠云冷静面对,动之以情、晓之以理,一一做村民的思想工作。工作队尤其是“龙队长”以前悉心的服务,以及全心全意为村里发展考虑的初衷,获得村民的一致认可。被占地村民深知,如果不用好政策修好路,这条路怕是再也难以改观。于是,他们最终同意让步,主动签订了暂缓支付补偿款的协议。

矛盾化解,道路改造工程迅速推进。仅仅4个月,这6千米“羊肠小道”完成拓宽改直,成了通途。

对于同样面临各种困难的安全饮水工程,龙惠云想到了村民自治的办法:由村民选出的饮水工程建设管理委员会负责工程的施工、监理、矛盾调和资金使用。最后,村里5处饮水工程如期完成,还节省了20多万元。

不负众望 摘除穷帽

村道宽了直了,饮水安全了。龙惠云觉得,这还仅仅是帮扶工作的开始。

龙惠云走访时发现,双荆村少数村民曾有“争做贫困户”的现象。她带领队员以及村“两委”干部先后召集村民开了21场恳谈会,宣讲政策,解难释惑,提振村民自力更生摆脱贫困的信心。最终,30多名“争做贫困户”的村民均表态:龙队长,对不起,添乱了。

涤清“比穷”思想后,村民的气顺了,心往一处想、劲往一处使的精神也就有了。然而,双荆村山多地少、山势陡峭,怎样才能让贫困户摘掉穷帽?龙惠云请来农林畜牧专家实地指导,看能否发展种养业。专家们个个摇头,不适宜。她走家串户与贫困户交心谈心时,不少村民担心自己没有一技之长,出门找不到工作,不如待在家里,至少不浪费车费。

龙惠云立即跑县人社局,找技能培训机构,“送出去、请进来”,逐个让贫困户掌握一技之长。同时,她密切联系隆回高新区以及



▲龙惠云(左)入户走访村民。

各建筑企业,将贫困户送到企业务工。贫困户谭某没读过书,40岁了仍然单身。龙惠云与龙瑶幽谷老板联系,让谭某去那做除草工,每月工资4500元。如今,双荆村已有200多名富余劳力走出村子,依靠就业实现脱贫。

仅靠工作队帮扶,难以脱贫攻坚。龙惠云想到了先进典型的示范引领。于是,工作队和村“两委”大力开展以“我勤劳我致富”为主题的致富能手评比活动。两年多来,该村表彰了21户贫困户致富典型。50多岁的胡某长期贫困,丧失信心,慢慢地有了“懒汉”的迹象。受致富能手评比活动触动,胡某逐渐改变原来的习气。农时,他承包水田种水稻;闲时,去城里搞搬运。2019年,他收入3万元。现在,哪里有活,他就去哪里。“前不久,我到洞口搞搬运,挣了1万多哩。”

不是一番春作养,安有李白与桃红。2019年,在扶贫工作各项考核中,双荆村都以优异成绩顺利通过。村民年人均纯收入由过去的不足3000元增至8000元,所有建档立卡贫困户都摘除“穷帽子”。



昭阳片区 吹响征拆攻坚战鼓

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 朱莹婷 陈沐) 5月6日,邵阳经开区昭阳片区举行征拆“百日大会战”誓师大会,吹响了该片区征拆攻坚战鼓。

昭阳片区是邵阳经开区产业发展的主阵地。按照邵阳经开区关于开展征拆“百日大会战”的要求,5月初至7月底,该片区将利用100天的时间,集中攻坚20个重点产业项目的征拆,全力确保完成征拆2000亩、倒房200多栋、迁坟2000余棺的总体目标任务。

为快速推进“百日大会战”,目前,昭阳片区专门成立了征拆“百日大会战”指挥部,组织带领170余名片区及园区派出干部职工参与大会战;每个项目小组都按照“百日大会战”确定的既定目标和任务,进一步细化制定操作性强的任务分解表和进度安排表;推行挂点领导包干责任制,每一名挂点领导都要靠前指挥,加强对主要目标、重要节点、难点问题的跟踪督查。

为调动广大干部职工干事创业积极性,昭阳片区成立了专项绩效考核组,设立单项特殊绩效考核奖励,从片区年度特殊绩效奖金中安排10%,用来奖励“百日大会战”完成任务的小组和个人。每周对项目征拆进行一次专项督查,及时通报项目进度,进行挂图督战,列出“龙虎榜”,亮出“红黄牌”,形成推动征拆工作落实、工作部署落地的“助推器”。

拍写真引发皮炎 大祥市监帮维权

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 向慧敏) 5月7日下午,大祥区市场监督管理局成功调解一起拍写真引发的消费纠纷,帮助消费者获得经济补偿800元。

据了解,邵阳县的康女士于4月18日在大祥区某照相馆拍写真,当天下午,回到邵阳县的她皮肤出现了红肿过敏。康女士觉得这可能与拍照时使用的店内化妆品有关,于是去邵阳县人民医院就诊,诊断为化妆品接触性皮炎。之后,她与商家联系,希望商家能赔偿其医疗费用800元,商家却以种种理由推诿,拒绝承担责任。

4月30日,大祥区市监局执法人员接到康女士的投诉后,立即到该照相馆进行现场检查,发现店内化妆品说明书中明确指出“本产品可能对少数人体有过敏反应,如有不适,请立即停用”。

执法人员认为,商家没为康女士做皮肤测试就为其使用该化妆品,是导致接触性皮炎发生的主要原因,所以应承担赔偿责任。经调解,商家一次性补偿康女士医疗费用800元,双方达成调解协议。

该局执法人员提醒,在消费过程中,商家给消费者使用店内化妆品前,最好先给消费者做皮肤测试,确认不会发生过敏反应之后再使用。在发生相关纠纷时,消费者可以向市场监管部门投诉,及时维护自身权益。

幼童不在幼儿园,黄桥派出所警仔仔细细搜寻 衣柜里找到“失踪”男孩

邵阳日报讯(通讯员 谢志军) 5月6日11时,洞口县黄桥镇东边村居民胡某某火急火燎地来到黄桥派出所报警求助:5岁儿子8时离家去幼儿园上学,但老师打电话告知小孩并没到校上课,一家人四处寻找未果,急得像热锅上的蚂蚁。

黄桥派出所对这起看似简单的“逃课事件”非常重视,立即安排民警辅警去男孩就读学校及周边调查访问,对各道路卡口“天眼”信息进行仔细研判,同时发挥“一村一辅警”微信工作群共享优势,在全镇范围内展开搜寻。

经过近5个小时的不懈努力,民警辅警和家长最终在胡某某的家中找到“失踪”的男孩。小男孩自述,因为心情不好不想上学,为了逃课,他离家后趁父母不注意时溜回家中,躲进衣柜睡大觉。没承想,他的这一举措急坏了家长和众多好心人。

“爱心灯”照亮出行路

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 莫梦娜) “以前我们村天一暗就一团黑,我腿脚不便,不敢出门,生怕摔倒。现在好了,太阳能路灯把路照得亮堂堂的,跟城里一样,走起路来特安心。”5月6日,说起驻村扶贫工作队给村里新装的太阳能路灯,邵阳县河伯乡上阳村村民李元妹喜笑颜开。

安装路灯是上阳村村民多年的期盼。今年4月,国网邵阳供电公司驻该村扶贫工作队主动作为,急群众之所急,争取扶贫项目资金5万余元安装路灯,解决村民夜间出行难的问题。驻村工作队与村“两委”多次实地调研,测量距离,跑周边厂家,通过网络搜索询价,最终购买了20盏太阳能路灯,并于4月15日完成安装投入使用。

今年以来,国网邵阳供电公司紧扣节能减排主题,大力实施太阳能路灯爱心照明工程,为助力打赢脱贫攻坚战、服务乡村振兴战略积极作贡献。截至目前,该公司共计在19个帮扶村安装太阳能路灯400余盏,极大地便利了群众夜间出行。



5月10日,市区邵水河桃花桥建设工地,建桥人员正在加紧施工。桃花桥跨邵水连接双清区和大祥区,东承白马大道,西接湖口井路,桥梁全长238.88米,桥面宽38米,设计为双向6车道。目前桥体下部结构已全部完成,现正进行桥体上部结构施工。桃花桥建成后,将进一步减轻老城区交通压力,完善邵阳城区路网。

邵阳日报记者 伍洁 摄

“小呼叫中心”发挥大作用

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 陈楚蒙) 为更好助力企业复工复产,帮扶企业渡过难关,国家税务总局邵阳县税务局“用心用力用真情,全员全程全覆盖”税收政策服务小分队主动出击,冲锋在前,以第29个税收宣传月为契机,积极打造“小呼叫中心”,抽调骨干人员在现场解答、电话答疑和在线咨询的方式,随时解答纳税人和缴费人的疑惑,全力做好税费政策服务。

该局通过“小呼叫中心”进一步落实分类分批分策分责引导、网格化责任管理和预约办税相关要求,有针对性地对纳税人提出的问题开展辅导,对企业在享受政策中遇到的困难和诉求第一时间处理解决。政策服务小分队还借助“小呼叫中心”提供的信息,逐户与纳税人和缴费人对接,跟踪了解企业经营情况,推送企业适用税收政策,引导不同类型的扣缴义务人和纳

税人分批次有序办理涉税、涉费业务,大大提高了办税效率。“根据国家支持疫情防控税费优惠政策,像您这样提供生活服务的纳税人可以免征增值税。”新邵县税务局“小呼叫中心”工作人员彭朗朗耐心地通过电话,为纳税人答疑解惑。该县某宾馆今年受疫情影响营业额骤减、运营成本增加,负责人陈先生为纳税之事发愁,听了税务工作人员的解答,他对酒店恢复

营业充满了信心。

新邵县税务局“小呼叫中心”为今年的税收宣传月活动开展打好了头阵,两周内即通过线上线下渠道解答纳税人和缴费人政策疑问26条,有针对性地向纳税人推送分类税费优惠政策指引3860户次,引导600余名纳税人通过电子税务局和自助办税终端办理各项涉税业务,对不同行业、不同类型的企业提出15条针对性发展建议,为该县企业复工复产贡献了一份税务力量。

● 复工复产